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РЕАЛІЗАЦІЯ ЄВРОІНТЕГРАЦІЙНОЇ
ПОЛІТИКИ УКРАЇНИ

Ó ñòàòò³ äîâåäåíî âàæëèâ³ñòü îáðàíîãî Óêðà¿íîþ
íàïðÿìêó – ÷ëåíñòâî â ªâðîïåéñüêîìó Ñîþç³. Ðîç-
ãëÿíóòî îñíîâí³ åòàïè ðåàë³çàö³¿ ºâðî³íòåãðàö³éíî¿
ïîë³òèêè Óêðà¿íè. Âèçíà÷åí³ ïðè÷èíè íååôåêòèâíîãî
çä³éñíåííÿ ºâðî³íòåãðàö³éíî¿ ïîë³òèêè Óêðà¿íè òà
íàäàíî ðåêîìåíäàö³¿ ùîäî óñï³øíîãî ïðîâåäåííÿ
äàíî¿ ïîë³òèêè. Ðîçãëÿíóòî ïîë³òèêó ºâðîïåéñüêî¿
³íòåãðàö³¿ Óêðà¿íè â êîíòåêñò³ ï³äïèñàííÿ Óãîäè ïðî
àñîö³àö³þ ì³æ Óêðà¿íîþ òà ªâðîïåéñüêèì Ñîþçîì. Çà
ï³äñóìêàìè ïðîâåäåíîãî äîñë³äæåííÿ ðîçðîáëåíî ðå-
êîìåíäàö³¿ ùîäî ðåôîðìóâàííÿ ñèñòåìè êîîðäèíàö³¿
ïîë³òèêè ºâðîïåéñüêî¿ ³íòåãðàö³¿ Óêðà¿íè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: Óãîäà ïðî àñîö³àö³þ, ºâðî³íòåãðàö³é-
íà ïîë³òèêà, ºâðîïåéñüêà ³íòåãðàö³ÿ, ªâðîïåéñüêèé
Ñîþç.

Європейський вибір України – це рух в на-
прямку демократії, розвиненого громадянського
суспільства, соціально орієнтованої ринкової еконо-
міки, що базується на засадах верховенства права,
забезпеченні прав і свобод людини та громадянина.
Основними завданнями щодо реалізації євроінтегра-
ційної політики України постають: забезпечення ефек-
тивної системи державного управління; створення або
вдосконалення існуючого інституційного механізму
для координації, проведення, моніторингу та оціню-

вання євроінтеграційної політики; розробка відповідної
нормативно-правової бази для реалізації такої політи-
ки; формування взаємовідносин між громадянським

суспільством та державною владою шляхом надання
реальної можливості участі громадян у формуванні
євроінтеграційної політики тощо. З метою ефективної
реалізації євроінтеграційної політики необхідно дотри-
муватися системності та поступовості.

Питання, які пов’язані з різними аспектами євро-
інтеграційної політики України, останнім часом стали
предметом дослідження багатьох вітчизняних та зару-
біжних науковців. Серед робіт вітчизняних вчених, які
досліджують дане питання, слід виділити наукові праці
М. Бороди, Н. Гнидюк, І. Кравчук, О. Мирошниченка,

О. Оржеля, Є. Пономаренка, О. Татаревського.
Серед питань, що досліджуються в кон-

тексті реалізації євроінтеграційної політики, недо-
статньо уваги приділяється питанням, які пов’язані
з імплементацією Угоди про асоціацію (УА) та підго-
товкою України до вступу до Європейського Союзу
(ЄС). Склалося так, що в сучасних реаліях практич-
но відсутні дослідження, в яких проводився б комп-
лексний аналіз механізмів подальшої реалізації
євроінтеграційної політики.

 Метою дослідження в рамках цієї статті є
аналіз основних етапів та напрямків реалізації єв-
роінтеграційної політики України.

Виклад основного матеріалу дослідження
з повним обґрунтуванням отриманих наукових

результатів. Успішна реалізація євроінтеграційної по-
літики, зокрема виконання основних положень УА, ви-
магає поетапного створення такої системи державного
управління, що забезпечить становлення України як
високорозвинутої, правової, цивілізованої європей-
ської держави з високим рівнем життя, соціальної ста-
більності, культури та демократії, дозволить їй стати
впливовим чинником як у світі, так і в Європі, та відкриє
шлях до повноправного членства в ЄС. Оскільки інте-
граційні процеси є, насамперед, питанням внутрішньої
політики держави, реалізація якої дозволить досягти
рівня європейських стандартів у всіх сферах суспіль-
ного життя, ми пропонуємо розглядати європейську
інтеграцію як технічний процес, який складається з де-
кількох етапів.

І етап: підписання УА.
Підписання Угоди про асоціацію з боку ЄС відбувати-

меться на двох рівнях: рівень ЄС та рівень держав-чле-
нів ЄС. Тобто держави-члени ЄС мають двічі прийняти
позитивне рішення щодо підписання цієї Угоди, а для
цього повинна проводитися в країні якісна євроінтегра-
ційна політика. Тому необхідними завданнями в даному
контексті постають наступні.

1. Довиконати основні положення та пріоритети По-
рядку денного асоціації Україна – ЄС (ПДА). Моніторинг
ПДА протягом 2010-2013 років продемонстрував брак
відкритості та прозорості влади, відсутність комплек-
сного та системного інформування громадськості про
діяльність інститутів влади стосовно імплементації
пріоритетів ПДА, шляхів реалізації відповідної політики
та її наслідків [5, с.8], регрес у реалізації пріоритетів в
сфері політичного діалогу, забезпечення дотримання
прав людини і основних свобод, забезпечення незалеж-
ного судочинства та ефективності судів і прокуратури,
а також правоохоронних органів, сповільнення темпів
реалізації заходів стосовно здійснення пріоритетів щодо
забезпечення свободи вираження поглядів, зібрання та
об’єднання, співробітництва з питань громадянського
суспільства [11, с. 3−6]. Для успішної реалізації пріори-
тетів та основних положень ПДА необхідно: а) органам
державної влади приділяти більше уваги процесам
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демократизації суспільного життя, взаємин влади та
суспільства в реальній політичній практиці; б) зосе-
реджуватися не лише на економічних і технологічних
складових євроінтеграційних пріоритетів, а й на інших;
в) забезпечувати комплексне та системне інформуван-
ня про діяльність інститутів влади щодо імплементації
пріоритетів ПДА, шляхів реалізації відповідної політики
та її наслідків тощо.

2. Узгодити інституційні, політичні, соціально-еко-
номічні реформи із положеннями Порядку денного
асоціації Україна – ЄС. ПДА визначає ключові пріори-
тети реформ, яким Україна має приділити увагу задля
того, щоб повною мірою скористатися можливостями
поглибленої співпраці, що передбачені УА. Основне
завдання проведення інституційної реформи в Україні
полягає в розбудові інституційної спроможності органів
виконавчої влади щодо реалізації взятих відповідно до
ПДА зобов’язань. У політичній та правовій сферах необ-
хідно забезпечити стабільність установ, що гарантують
демократію, верховенство закону, права людини, повагу
та захист прав меншин шляхом адаптації чинного за-
конодавства України до вимог ЄС. Проведення еконо-
мічної реформи в даному напрямку полягає у створенні
конкурентоспроможної у світовому масштабі економіки,
створення системи управління державними фінансами,
спрямованої на забезпечення сталого економічного
зростання й гарантованого виконання державою своїх
соціальних зобов'язань, і зрештою – на підвищення до-
бробуту українських громадян [10]. Метою реформуван-
ня соціальної сфери є досягнення європейських норм у
системі охорони здоров’я, пенсійного забезпечення та
інших соціальних гарантій.

3. Розробити стратегічний програмний документ та
Технічний календар виконання УА між Україною та ЄС.
Документ повинен виконувати роль механізму плану-
вання, визначення пріоритетів, імплементації та моні-
торингу угоди про асоціацію. Документ має періодично
оновлюватися, щоб узяти до уваги прогрес країни та
зміни у зовнішньому середовищі, що мають місце протя-
гом процесу імплементації. Також важливим завданням
на цьому етапі постає розробка Технічного календаря
виконання УА з визначенням пріоритетних завдань,
термінів виконання, відповідальних інституцій, коштів,
необхідних для реалізації завдань, тощо. Завдяки про-
зорому та вдало спланованому Технічному календарю,
інституції, що відповідають за моніторинг виконання за-
вдань, мають змогу відслідковувати прогрес [3].

4. Провести публічне обговорення всіх документів
у сфері європейської інтеграції та змісту реформ. З
метою успішної реалізації євроінтеграційної політики
України необхідно: враховувати громадську думку, що
стосується даного питання; постійно на систематичній,
відпрацьованій основі підвищувати рівень обізнаності
громадян щодо документального забезпечення здійс-
нення євроінтеграційної політики; інформувати гро-
мадян про зміст, засади, завдання основних реформ,
що проводяться в країні; центральним органам влади
згідно з компетенцією забезпечити участь громадян у
круглих столах, громадських слуханнях, конференціях
тощо; органам влади систематично надавати в засобах
масової інформації, на веб-сайтах органів виконавчої
влади відповідних роз'яснень щодо проведення євро-
інтеграційної політики; забезпечити вільний доступ гро-
мадян до будь-якої публічної інформації; надати мож-
ливість громадянам в будь-який час в он-лайн режимі
отримати необхідну інформацію (відео-інтернет-зв’язок)
та активізувати інформаційно-роз'яснювальну роботу

щодо змісту, цілей та завдань політики євроатлантичної
інтеграції України.

5. Залучити інститути громадянського суспільства
до моніторингу та оцінювання стану виконання договір-
но-правових зобов’язань, прийнятих Україною перед ЄС
та проведення євроінтеграційної політики. Впроваджен-
ня УА вимагатиме створення дієвої системи моніторингу
та оцінювання її виконання, що полегшить відстеження
процесу проведення реформ в Україні, збільшить про-
зорість та довіру у відносинах між ЄС та Україною,
поліпшить планування, координацію та реалізацію по-
літики у сфері європейської інтеграції. Упровадження
УА вимагатиме створення дієвої системи моніторингу та
оцінювання її виконання, як зазначає І. Кравчук, це по-
винно призвести до: полегшення відстеження процесу
проведення реформ в Україні; підвищення прозорості та
довіри і відносинах ЄС-Україна; поліпшення плануван-
ня, координації та реалізації політики у сфері європей-
ської інтеграції [4, с. 99].

6. Вдосконалити інституційну структуру управління
та координації політики європейської інтеграції Украї-
ни. Враховуючи відсутність ефективно діючої системи
координації реалізації політики європейської інтеграції,
виникла нагальна потреба реформування інституційної
системи координації реалізації політики європейської
інтеграції та створення ефективного механізму моні-
торингу реалізації політики європейської інтеграції в
Україні. Система координації має бути збалансована, а
обов’язки в межах системи чітко розподілені; ефектив-
ність системи − заснована на «суперсильному» центрі.
Складовими елементами механізму координації політи-
ки європейської інтеграції є [2]: політичне планування
та координація (розробка стратегії, вироблення засад
політики, планування і моніторинг; гармонізація зако-
нодавства та оцінювання впливу; консультації з третіми
сторонами; інформування громадськості; фінансове за-
безпечення та розподіл ресурсів державного бюджету;
управління зовнішніми відносинами з ЄС; координація
донорської допомоги; підготовка кваліфікованих фахів-
ців у сфері європейської інтеграції.

7. Посилити кадровий склад підрозділів центральних
і місцевих органів виконавчої влади, до компетенції яких
належать питання європейської інтеграції, та підпоряд-
кування їх відповідному центральному органу виконав-
чої влади. Переходячи на новий рівень міжнародних від-
носин і запроваджуючи при цьому інституціональні зміни
в державному управлінні постало нагальним вирішення
питання – адміністративної спроможності людського ре-
сурсу – державних службовців, які будуть здатні швидко
адаптуватися до нових правил і процедур, втілювати
нові стандарти надання послуг, вести діалог як з грома-
дянами, так і з Європейською Спільнотою [7, с. 28].

8. Забезпечити у державному бюджеті пріоритетного
фінансування заходів у сфері європейської інтеграції.
Для більш успішного здійснення євроінтеграційної по-
літики необхідно вдосконалити механізм фінансового
забезпечення цієї діяльності, визначити ті основні на-
прями, що потребують додаткового фінансування, та пе-
редбачити в установленому порядку відповідні видатки
у проекті Державного бюджету України на поточний рік,
у тому числі: видатки на виконання державних програм
навчання та перепідготовки фахівців у сфері європей-
ської інтеграції України; інформування громадськості з
питань європейської інтеграції; оцінювання та моніто-
ринг стану виконання договірно-правових зобов’язань,
прийнятих Україною перед ЄС та проведення євроінте-
граційної політики тощо.
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ІІ етап: імплементація УА та підготовка до вступу в ЄС.
Послідовна й ефективна імплементація механізмів

Угоди про асоціацію має створити міцний базис для по-
дальшого стійкого політичного й економічного розвитку
нашої держави, закласти основу стратегії реформуван-
ня всіх основних сфер і впровадження європейських
стандартів для підвищення якості життя в нашій країні
[9, с. 187]. Вступ української держави до ЄС відбудеться
тільки коли Україна як асоційований член буде здатна
взяти на себе обов’язки членства, виконавши обов’яз-
кові економічні й політичні умови: існування стабільних
інституційних інститутів; верховенство права, повага до
прав людини, громадянина і меншин та їх захист; існу-
вання діючої ринкової економіки; і, звичайно, здатність
взяти на себе обов’язки, що випливають із членства.
Враховуючи вищесказане необхідним постає:

1. Створення нормативно-правової бази, що забез-
печить виконання положень УА. Принциповість цього
напрямку діяльності полягає в тому, що через видан-
ня нормативно-правових актів вирішується подвійне
завдання: по-перше, здійснюється адаптація законо-
давства України до законодавства ЄС; по-друге, ство-
рюються необхідні правові умови для євроінтеграційної
діяльності органів виконавчої влади у тих сферах та з
тих питань, які не отримали взагалі або отримали не-
повне законодавче регулювання [8].

Як зазначається в першочергових завданнях на
2013 рік, на шляху інтеграції України до Європейського
Союзу до жовтня Мінекономрозвитку, МЗС, Мін’юсту
доручено розробити проекти нормативно-правових ак-
тів, необхідних для визначення національного механіз-
му імплементації Угоди про асоціацію між Україною та
ЄС. Зокрема, це проект Указу Президента України про
національну систему координації діяльності з імпле-
ментації Угоди про асоціацію між Україною та ЄС про-
екту акта Кабінету Міністрів України про затвердження
програми з імплементації Угоди про асоціацію між Укра-
їною та ЄС [12].

Задля визначення чіткої ієрархії та подолання фра-
гментарності нормативно-правового регулювання в
сфері реалізації євроінтеграційної політики необхідно
створити базовий документ у даній сфері – «Концепція
реалізації євроінтеграційної політики України», − за-
тверджений, відповідно, Законом України. Також про-
цес імплементації Угоди про асоціацію та забезпечення
ефективної координації політики європейської інтеграції
має передбачати підготовку Національної програми ви-
конання Угоди про асоціацію з метою: підготовки України
до членства в ЄС; посилення кадрового складу підроз-
ділів центральних і місцевих органів виконавчої влади,
до компетенції яких належать питання європейської
інтеграції; забезпечення у державному бюджеті пріо-
ритетного фінансування заходів у сфері європейської
інтеграції; узгодження економічних реформ із положен-
нями Порядку денного асоціації Україна–ЄС та в Угоді
про асоціацію; проведення публічного обговорення всіх
документів у сфері європейської інтеграції та змісту ре-
форм, а також залучення громадянського суспільства
до моніторингу стану виконання договірно-правових зо-
бов’язань, прийнятих Україною перед ЄС [9, с. 187–188].

Уклавши УА, Україна дедалі більше відчуватиме
потребу у формуванні стратегії інтеграції до ЄС, яка
б урахувала практику взаємин без перспективи член-
ства в середньостроковій перспективі. Така стратегія
повинна враховувати ризики, які постануть в результаті
поглиблення рівня співробітництва з ЄС, а також ок-
реслити подальші кроки, що мають стати результатом

узгодження інтересів України на всіх рівнях. З метою
реалізації комплексу завдань європейської інтеграції
нашої держави необхідно мати чітку і послідовну Стра-
тегію розвитку відносин між Україною та ЄС на близько-
і середньострокову перспективу, яка має вивести країну
на рівень, коли отримання членства у ЄС стає майже
автоматичним.

2. Проводити постійний моніторинг прогресу вико-
нання положень УА та здійснення євроінтеграційної
політики загалом. Для успішного здійснення євроінте-
граційної політики в даному ракурсі необхідно постійно
проводити моніторинг протягом усього часу. Для цього
відповідні органи влади, що відповідають за даний про-
цес, повинні: здійснювати порівняльний аналіз поточ-
ного ходу виконання основних положень УА з планом;
постійно здійснювати контроль та оцінку ходу виконання
УА з метою виявлення негативних тенденцій, що галь-
мують процес імплементації Угоди; аналізувати причини
виникнення відповідних ризиків з метою запобігання їх
виникненню в майбутньому; раз в три місяці звітувати
перед суспільством про поточний стан здійснення єв-
роінтеграційної політики в даному контексті; постійно
надавати прогнози та рекомендації для подальшого
здійснення даної політики; залучати інститути грома-
дянського суспільства; здійснювати моніторинг реаліза-
ції погоджених змін під час їх реалізації.

3. Запровадити концептуальні засади реформуван-
ня ключових елементів системи державного управлін-
ня. Система державного управління щодо реалізації
євроінтеграційної політики України в цілому залиша-
ється неефективною. Нині за центральними органами
виконавчої влади чітко не закріплено завдань, які вони
повинні виконувати для успішної реалізації програм і
планів щодо інтеґрації до ЄС, і не визначено, які продук-
ти вони повинні готувати. Наявна система є внутрішньо
суперечливою, незавершеною, громіздкою і відірваною
від людей, що призвело до гальмування реалізації від-
повідних реформ, а також така ситуація перешкоджає
виконанню поставлених завдань і виробленню продуктів
[6, c. 50−52]. Для ефективної реалізації євроінтеграцій-
ної політики необхідно поетапно створити таку систему
державного управління, що забезпечить несуперечливе
становлення України як гідної, високорозвинутої, пра-
вової, цивілізованої європейської держави з високим
рівнем життя, соціальної стабільності, культури та де-
мократії, що дозволить їй стати на рівні з високорозви-
нутими європейськими країнами впливовим чинником
як у Європі, так і у всьому світі. Для досягнення даної
мети необхідно: сформувати ефективну організаційну
структуру, відповідальну за проведення євроінтеграцій-
ної політики в країні, та підкріпити її відповідною норма-
тивно-правовою базою; під час реалізації євроінтегра-
ційної політики на перше місце ставити забезпечення
реалізації прав і свобод громадян, враховувати думку
населення України; створити сучасну систему підготов-
ки та перепідготовки управлінських кадрів, що мають
відношення до здійснення євроінтеграційної політики,
тощо.

4. Залучити інститути громадянського суспільства до
реалізації євроінтеграційної політики. Суттєвою запору-
кою на шляху до ЄС являється розвиток громадянсько-
го суспільства та створення дієвих інституціональних
механізмів державного управління, які б забезпечували
наступне: активну участь громадськості у виробленні
державної політики щодо процесу європейської інте-
грації; можливість громадян впливати на управлінські
рішення, формування бюджетів; високий рівень поін-



47

формованості громадськості з питань ЄС, відкритість,
прозорість і доступність обігу інформації на рівні органів
влади; постійна підтримка рівноправного діалогу між
органами влади та громадським суспільством; забез-
печення узгодження інтересів держави та суспільства у
процесі вирішення питань щодо євроінтеграційної інте-
грації та ін.

5. Сформувати нові інститути, організаційні струк-
тури та інструменти державного управління. Успіш-
не проведення євроінтеграційної політики в Україні є
можливим лише завдяки побудові чіткої вертикалі й
горизонталі інститутів влади, відповідальних за оп-
рацювання євроінтеграційних питань. Повноваження
таких державних інституцій у напрямку реалізації єв-
роінтеграційної політики і суб’єктів політичного процесу
повинні бути чітко визначеними, так як в Україні досі не
створено єдиного органу з координації політики євро-
пейської інтеграції. Наразі існує набір розрізнених про-
цесів в окремих органах влади, які часто здійснюються
паралельно. Окремі координаційні функції нормативно
закріплено й фактично виконуються більш, ніж одним
органом. У результаті такого дублювання вся система
координації неефективна, а відповідальність за конкрет-
ні проблеми та провали відсутня [13, c. 50]. Важливим
на шляху успішної реалізації євроінтеграційної політики
є інституціоналізація процесу європейської інтеграції.
Що означає процес створення та функціонування мере-
жі спеціальних інституцій, функціями яких є розробка,
реалізація, моніторинг та оцінка політики країни щодо

інтеграції з ЄС.
Висновки з даного дослідження і перспективи

подальших досліджень. Угода про асоціацію між Укра-
їною та ЄС − це великий економічний та політичний
проект, що має стати одним з інструментів модерніза-
ції Української держави. Враховуючи особливість цієї
Угоди з точки зору політичної асоціації та інтеграції

європейського та українського ринків, її підписання має
важливе політичне значення, оскільки воно означатиме
свідомий вибір української влади на користь розвитку
України в рамках європейської цивілізаційної моделі.
Негативний досвід дотримання Україною попередніх
домовленостей з ЄС свідчить про великий ризик неви-
конання нових зобов’язань за УА. Європейська сторона
контролюватиме виконання Угоди дуже конкретно і жор-
стко. Тому навіть вдала імітація бурхливої діяльності не
замінить реальних досягнень. У разі провалу виконання
Угоди керівництво держави та уряду остаточно втратить
довіру ЄС, не зможе виконати вагомі електоральні обі-
цянки перед українським народом. Політична воля до
повноцінного виконання Угоди – необхідна, але абсо-
лютно недостатня умова успіху. Вже зараз, коли перего-
ворний процес ще триває, політичне керівництво повин-
но реалістично оцінити спроможність урядової машини
організувати виконання Угоди. [1, с. 1]. В процесі напи-
сання статті нами були визначені перспективи подаль-
ших досліджень, а саме: інституціональні перетворен-
ня в системі координації євроінтеграційної політики
України, так як реалізація державної політики у сфері
європейської інтеграції України повністю залежить від
ефективного здійснення відповідної координації.
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